

是什么让这个运动会如此特别?

新华社记者 周欣 耿辉 严钰景

花样迭出的体育项目、绚丽多彩的民族服饰、海风轻拂的比赛场地、洋溢笑容的自信脸庞、载歌载舞的热闹场面,构成了第十二届全国少数民族传统体育运动会(以下简称“运动会”)的最美画卷。

自从22日运动会在海南省三亚市揭幕以来,各代表团、工作人员和观众参与运动会的热情一浪胜过一浪。这个运动会到底有什么独特之处?

“跨界”选手“花式”项目 彰显文化自信

比赛的意义远不止于竞技本身,参与其中的每一个运动员都在传递着团结与和谐的信息,展示出各自的传统技艺,既是对本民族文化的自信展示,也是对其他民族文化的尊重与包容,更是对建设各民族共有精神家园的一次生动实践。

在开幕式上,湖南代表团的“黄金30秒驻停表演”带来了“八宝铜铃舞”,参加木球比赛的小伙子们表演后休息已是深夜,第二天一早就又出现在三亚学院,并以5:1赢得小组赛“开门红”。湖南队选手艾丹华介绍,这半年来队员们每天都进行备赛训练,后面几个月还加上了跳舞练习,身体疲惫但感觉特别骄傲。

“这是难得的机会,让我们展示并了解各民族文化。在运动会开幕式上演出,值得我们纪念一辈子。”

麦热球在新疆和田地区广泛流行。24日,在本届运动会的表演项目现场,头戴维吾尔族花帽的运动员们灵活穿梭,用手中的木制球杆将棉线缠绕而成的球,挥出一道弧线。参与麦热球队的10多名队员来自和田地区于田县的各行各业,他们跨越千山万水,历时三天才抵达三亚。“我们想向全国人民展示麦热球这项运动,在场外和大家多交流,让各族人民了解南疆的发展变化。”队长吾买尔江说。

此外,参加攀椰竞速、高脚竞速、陀螺、押加、花炮、秋千等项目的运动员,都是从事各行各业的跨界人士。

是体育更是文化 民族特色亮相

运动会不仅是竞技的舞台,更是民族文化的盛宴,展现出中华文化的多元、深沉和悠远。

24日,在花炮项目观众席上,绚丽的黎族服饰成了一道独特的风景线。“今天我们特地穿上节日的盛装来看花炮比赛,为运动员们加油鼓气!”陵水黎族自治县本号镇的黎族姑娘黄香葵笑容灿烂。她身旁坐满了来自该镇的数十位黎族姐妹,大家穿着款式图案不尽相同的黎族服饰,人形纹、蛙纹、鸟纹……服饰上的黎锦纹样栩栩如生。

“这是我们一针一线手工织成的,这场盛会非常重要,我们要向赛场上各民族运动健儿展现独属于黎锦的魅力。”本号镇相关村村民郭兰自豪地展示起自己身上的全新服饰。

25日,民族健身操自选套路比赛中,苗族的银饰、西藏的热巴鼓、瑶族的长鼓、蒙古族的呼麦……让人目不暇接。参赛队伍身着各自的民族服饰,以独特的动作编排和乐曲编排,为观众呈现了一场视觉与听觉的双重盛宴。

场上对手场下朋友 如此天涯便是家

如同运动会期间不时响起的《我们都是一个人》乐曲,56个民族在赛场内外舞出同心圆,共唱一首歌。

35岁的新疆代表团珍珠球队队长安尼卡尔·艾尔肯认为,这是“让人一生难忘”的运动会。“比赛时我们都拼尽了全力,赛后就是兄弟。输赢没那么重要,相识、支持、祝福才是最重要的。”

在与山东队比赛后,新疆队送上骆驼玩偶,希望对方有空到大美新疆游玩;山东队则回赠鲁班锁,在展现齐鲁文化名片的同时,也借助古老精巧的榫卯结构传递情谊。

同样是来自身体碰撞激烈的项目,木球裁判员黄光伟认为,“运动会的独特性在于以体育促进各民族交流、交往、交融。各民族同胞携手并肩、共襄盛举,彰显民族团结和群众体育魅力。”

在澳门运动员黄梓轩看来,运动会最独特的地方,是汇聚了各地的文化特色。作为澳门大学一名传统文化艺术领域的教师,他拍下了许多照片,最让他惊叹的是新疆选手带来的达瓦孜(高空走索)。“那是用生命来呈现的艺术,我回去后,肯定会和学生们分享在这里见到的各地特色。”

26日在三亚天涯海角景区举行的民族大联欢活动中,各代表团运动员们手牵手唱歌、跳舞、交换礼物、合影留念,互留联系方式,忙得不亦乐乎。赛场上每一次拼搏的背后,都隐藏着对传统文化的深切热爱、对铸牢中华民族共同体意识的坚定不移;赛场外的情谊交融更呼唤着每一位参与者在传承创新中找到新坐标,为强国建设、民族复兴凝聚磅礴力量。

(新华社三亚11月28日电)

冠军教练呼吁打造三大球后备人才「蓄水池」

新华社长沙11月28日电(记者王镜宇、周勉)在第一届全国青少年三大球运动会上,匡琦率领的山东队夺得女排项目冠军。这位曾经执教过U系列国字号队伍的冠军教练认为,三大球运动会的举办有利于发现后备人才,而在发现人才后还应完善相应的配套保障措施,打造后备人才的“蓄水池”。

本次运动会的参赛年龄限制为18岁以下。在女排比赛中,山东队实力强大,拥有李晨瑄、郭湘玲等多名U系列国字号球员,最终以7连胜的战绩夺冠。

匡琦赛后表示,这支队伍的备战时间达到了40天,在集训期间平均每天训练10个小时以上,“夺冠是应当的”。在明年全运会相应年龄组的比赛中,山东队也会有较强的竞争力。“通过大赛历练,队员们越来越成熟、阅历越来越丰富,这为未来冲击冠军打下了坚实基础。”

匡琦表示,三大球运动会每年都举办,为此各队都招纳了一批小年龄组的球员。但是,一线专业队的容量毕竟有限,因此大部分家长还是会让孩子先上大学。即便像李晨瑄、郭湘玲这样同年龄段的顶尖球员,也还只是在山东一线队试训,还没有正式进队。

“上面的‘不走’,下面的‘就进不来’,即便进来了也要坐冷板凳,不如先放出去到大学里。有些球员可能在大学里打得不错,只要注册在本省,需要的时候可以再回来打。”

匡琦认为,目前体教融合方面的政策还需进一步完善,体育系统的青年队运动员参加大学联赛还有一些限制。在他看来,对于在三大球运动会上涌现出的最优秀的一批年轻球员,应给予更好的保障,从而确保国家队有更稳定的人才库。

“这次运动会上涌现的好苗子不少,我们有没有可能每年选20个人,把她们集中在一所或者几所大学?这样有比赛任务的时候,他们可以集中训练,比赛结束后可以集中补课,在训练和文化学习方面都能得到更好的保障。如果能解决家长和孩子的后顾之忧,这批潜质最好的孩子就可以安心为三大球国家队服务。”

在2023年和2024年,匡琦率领国字号队伍夺得了U21女排世锦赛、U20女排亚锦赛冠军,接触过很多有潜质的青少年球员。有些人入选U系列国家队的球员选择到国外上大学,比如出自北京101中学的李雪萌。匡琦认为,这样的苗子具备入选国家队的潜质,但大学里的训练时间和强度毕竟有限,对这些“撒出去”的球员,应有专门的人员去跟踪、保障她们的训练和成长,鼓励她们在假期时到欧洲高水平联赛历练,将来国家队需要时才能召之即来、来之能战。

匡琦说,三大球运动会开了个好头,应该坚持办下去。在巴黎奥运会上,日本的6支三大球队伍全部入围。匡琦希望未来中国三大球项目也能朝着这个方向前进。

第十二届全国少数民族传统体育运动会赛况

民族传统弩女子个人跪姿决赛: 格桑曲珍获得一等奖



11月28日,第十二届全国少数民族传统体育运动会弩项目民族传统弩女子个人跪姿决赛在海南省三亚市举行。

图为西藏队选手格桑曲珍(右一)在比赛中。最终,她获得一等奖。新华社记者 张博文摄

男子双蹴小组循环赛: 福建队战胜青海队

11月28日,第十二届全国少数民族传统体育运动会蹴球项目男子双蹴小组循环赛在海南三亚学院风雨球场举行。图为福建队选手李圣辉在比赛中。最终,福建队组合李圣辉/钟昌政战胜青海队组合马耀辉/韩福俊。新华社记者 李志鹏摄

高脚竞速女子400米决赛: 海南队选手获一等奖

11月28日,第十二届全国少数民族传统体育运动会高脚竞速女子400米决赛在海南三亚举行。图为海南队选手吴明芬在比赛中。最终,她获得一等奖。新华社记者 王翔摄



冬奥主媒体中心变身“国际交往会客厅”

新华社北京11月28日电(记者张尧、夏子麟)初冬之际来到北京市朝阳区天辰东路,美好的冬奥记忆再次暖上心头。北京市重大项目办28日发布消息,曾作为北京冬奥会、冬残奥会主媒体中心(MMC)使用的国家会议中心二期会展中心全面建成,正式变身“国际交往会客厅”,回归了它的“最初使命”。

很多人不解:一座曾经的冬奥场馆,怎么在盛会闭幕两年才宣布全面建成?事实上,国会二期就是这么“独特”。与大多数赛前就要建成的场馆不同,国会二期并非为举办冬奥会而专门建造或者作出改造,而是在赛事期间拿出了一部分已建成的区域临时作为主媒体中心使用,在赛后继续按计划建设,甚至还在建设期内再次举办多场大型活动。

这种创造性安排,是北京冬奥节俭、可持续工作理念的落实和延续,而这种“边开放边建设”的精细化管理能力,也是一笔重要的冬奥遗产。再次走进场馆大厅,记者看到,巨型的冰墩墩、雪容融形象已不复

见,但高挑、恢宏的握手厅首次揭开面纱。北京市重大项目办建设项目协调处副处长赵磊介绍,建筑面积41.9万平方米的国会二期会展中心,未来将作为服务大国外交和各类高端会展活动的重要设施。投用后,其将与国会一期“连为一体”,形成总规模超130万平方米的会展综合体。

记者还在现场见到了两位“冬奥人”:北京建工集团国家会议中心二期项目经理池明智、北京北辰会展投资有限公司总经理助理董晓光,他们都是主媒体中心赛时运行保障团队的核心成员。

“国会二期内部由多个大型展厅、会场、宴会厅组成,建筑主体为多层大跨度无柱空间叠加,顶层还有2900平方米的超大电动开合屋盖……”谈到建造亮点,池明智“如数家珍”。而董晓光已经在为筹办新的大型活动准备:“12月就有一场大型展会,明年排得也很紧。我们希望将它打造成助力北京对外交流和国际交往的一张新名片。欢迎广大媒体朋友们,常回家看看。”

丁俊晖、吴宜泽止步斯诺克英锦赛16强

新华社伦敦11月27日电(记者张薇)在约克出战斯诺克英锦赛第二轮的中国选手丁俊晖、吴宜泽27日双双落败,无缘八强。

曾三夺英锦赛冠军头衔的丁俊晖当日3次单杆过百,并曾在3:5落后的情况下将对手拖入决胜局。不过,过往交锋胜多负少的墨菲最终还是以6:5胜出,将双方交手纪录改写为14胜7负。

晚些时候亮相的吴宜泽一度以4:2领先艾伦,但随后被现世界排名第三的对手连下四城,4:6告负。

21岁的吴宜泽现世界排名第29,今年9月刚刚在英格兰公开赛上第一次打入排名赛决赛。他本次赛事首轮以6:4击败了同胞斯佳辉。

同日,首轮淘汰卫冕冠军奥沙利文的霍金斯6:5送走吉尔伯特;利索夫斯基6:4击败卡特。

巴萨球星亚马尔获2024金童奖

新华社罗马11月27日电 意大利《都灵体育报》27日宣布,西班牙巴塞罗那俱乐部球星拉明·亚马尔获得2024年金童奖,他也是近四年以来第三位获得该奖项的巴萨球员。

金童奖由《都灵体育报》在2003年创办,旨在颁发给效力于欧洲俱乐部最优秀的21岁以下球员,阿圭罗、巴洛特利、姆巴佩等均曾获此殊荣。

今年的候选名单中还有来自皇家马德里的居莱尔、曼联的梅努、尤

文图斯“双子星”伊尔迪兹和姆班古拉等人,但亚马尔优势明显。在西班牙国家队赢得2024年欧洲杯冠军的过程中,17岁的亚马尔不仅成为赛事史上最年轻的进球球员,还以四次助攻当选助攻王。此前,亚马尔还获得同样象征最佳年轻球员的《法国足球》科帕奖。

亚马尔的队友佩德里和加维分别在2021、2022年获得金童奖,去年该奖项得主为皇马球星贝林厄姆。

国际足联启动2022卡塔尔世界杯遗产基金

新华社日内瓦11月27日电 国际足联27日在官网宣布,正式启动2022卡塔尔世界杯遗产基金,计划出资五千万美元(1美元约合7.24元人民币),投入难民、教育、公共和职业健康以及足球发展等项目。

国际足联介绍,通过与卡塔尔交付与遗产最高委员会、世界卫生组织、世界贸易组织和联合国难民署合作,卡塔尔世界杯遗产基金将投入到不同地区的、具有社会影响力的项目中,目标是在球场之外取得积极成果。

据介绍,通过与联合国难民署合作,遗产基金将促进一些弱势群体自给自足;国际足联将与世界贸易组织一起,在数字经济中支持女性企业家发展;国际足联将与世界卫生组织携手支持“战胜高温”项目,旨在减少极端高温天气对相关职业和环境的危害和影响;国际足联将与卡塔尔阿斯拜尔青训学院合作,在一些发展中国家的偏远地区寻找足球人才,给他们提供踢球机会。

国际足联主席因凡蒂诺表示,卡塔尔世界杯遗产基金是具有里程碑意义的项目,它从可持续发展的角度继承了这项赛事前所未有的影响力。国际足联通过合作去解决难民、职业健康、教育和足球发展等关键问题,将遗产基金的概念提升到一个新的水平。